

Redoblad vuestros esfuerzos para que no se retrase la victoria. La consigna nuestra desde mañana hasta el día del triunfo será: ni una arma inactiva, ni una herramienta ociosa (Lamoneda)

ELCHE 13 de Febrero de 1938
AÑO XIV

Bibliotecas Municipals
ELX
Número 59



EL

OBREIRO

Organo del Partido Socialista Obrero

ANTE EL MOMENTO LAS COOPERATIVAS

Si recapitamos sobre lo que significan las cooperativas en los momentos presentes, veremos como tales llevan en sí el imperativo de lo que ha de ser la nueva sociedad que todos queremos, el imperativo de lo que es el Socialismo.

Ocupémonos en este artículo de lo que son o deben ser las cooperativas obreras de consumo, donde por su carácter de popular, pueden ingresar todos aquellos que lo deseen, siempre y cuando se ajusten a los deberes y derechos que en la misma se adquieren en el momento mismo que se ingresa.

Las cooperativas obreras de consumo tienen por objeto anular el comercio particular para convertirse en colectivo, porque así, mientras al particular no le puedes decir si te cobra mucho o poco por tal o cual artículo, al cual le ha puesto un precio con arreglo a su antojo y deseo de ganar dinero, a la cooperativa sí que le puedes decir que es caro o barato, es más, puedes hasta idear que precio debe ser al que se puede vender la mercancía, teniendo ante todo un buen juicio económico de lo que debe ser la compra y la venta de todo cuanto se produce y consume.

El Gobierno insiste constantemente en que se creen cuanto antes las cooperativas de producción y consumo, porque tiene la seguridad de que con cooperativas estaría casi resuelto el problema de producción y consumo, problema que en la actualidad distrae gran parte a las autoridades, restándoles actividades para atender a la guerra.

El Gobierno, que tiene toda clase de medios para imponerse, no ha querido ser duro, justifico, con todos los que han ido contra disposiciones de esta naturaleza, no ha llegado a aplicar de pleno con mano dura, todos cuantos actos de sabotaje se han cometido contra todas cuantas disposiciones se han ido dic-

tando, tanto es así que, dados al afán de ganar dinero, casi en cada productor vemos que hay un contrabandista y en cada comprador un complice robado, el cual se presta a la creación del contrabando por ofrecer por algunas mercancías más del triple de lo que valen por el solo hecho del egoísmo de que a él no le falte aunque los demás tengan que morir de hambre. Si no hubiese quien pagase los productos caros no habría quien los vendiese, desaparecería este mal que da a entender que carecemos de artículos que tenemos de sobra.

Con las cooperativas de producción y consumo desaparecen esta clase de inconvenientes, porque entonces los productos van de productor a consumidor, sin tener que pasar por ningún intermediario que esconde el género para dar a entender que no hay y luego cobrarlo más caro y a quien más dé por el mismo. En las cooperativas de consumo, aun en el supuesto de que pagues más, va a parar a ti mismo porque si en vez de dejar el 5 deja el diez, en lo correspondiente a tu acción y a tus compras en la misma, en vez de corresponderte el 5, te corresponderá el 10. Aparte de esto los precios de los artículos pueden ser fijados por los mismos compradores, afiliados a la cooperativa, por lo cual no da lugar a dudas de que el comerciante te cobre más o menos por tal o cual cosa.

Como estamos viendo, con las cooperativas desaparecen los especuladores, los contrabandistas, los aprovechados de las situaciones, que, a costa del hambre de los demás, quieren hacerse ricos, y, aparte de esto, desaparece de entre los compradores ese vivir inquieto, lleno de preocupación por adquirir el sustento diario de todos los suyos. Con la cooperativa, y más en estos tiempos, tienes asegurado lo que te toque de racionamiento, sin tener que recurrir

HAY QUE CONSTRUIR REFUGIOS

Durante los diez y ocho meses de guerra que llevamos, hemos podido apreciar el instinto sanguinario y cruel de que está poseído el enemigo que tenemos que combatir. La aviación fasciosa, por doquiera que ha pasado ha dejado una estela de sangre y luto.

Cuando se ha visto impotente para luchar en los frentes de guerra contra las gloriosas alas de la República, se ha dedicado a destruir pueblos de la retaguardia, a matar seres inocentes, a sembrar el dolor y la muerte en las personas alejadas de los frentes de combate.

Podemos tener la seguridad de que estos bárbaros procedimientos, lejos de disminuir aumentarán a medida que transcurre el tiempo.

Cuando el enemigo conside-

a estar cuatro o cinco horas en la cola para adquirir un kilo de habas o tomates.

En Elche, un grupo de compañeros se dedicaron a crear una cooperativa, La Fraternidad, la cual tiene su despacho en la calle Ramón Jaén N.º 5, donde a todas las horas de comercio pueden ir los socios a comprar lo que les toque de toda clase de artículos de consumo: de comer, beber, arder, tejidos y cuantos artículos entren en el comercio.

Esta cooperativa, que la pongo como ejemplo de lo que deben ser las cooperativas, dado su recto proceder, de día en día aumentan considerablemente los afiliados, tanto es así, que se ha visto obligada a tener que montar varias sucursales en distintos sitios de la población para dar las mayores facilidades de adquisición de géneros a todos sus afiliados.

Ya en otros artículos diremos otros detalles de interés para el consumidor con respecto a lo que es la cooperativa en la actualidad y lo que debe ser en la nueva sociedad que estamos construyendo.

COOPERADOR

raba que la dominación completa de nuestro suelo era empresa segura, las incursiones de la aviación fasciosa en nuestra retaguardia se hacían con menos frecuencia que hoy, cuando ven que esta empresa les va resultando más difícil de lo que creían. Y cuando nuestras armas se hayan impuesto por completo y vean que en España no tienen nada que hacer, entonces, con mayor insistencia descargarán su odio contra los pueblos y ciudades abiertas para cobrarse de la forma que puedan las derrotas. De esto podemos tener plena seguridad. Reciente está la nota de nuestro Gobierno prometiendo respetar la retaguardia fasciosa y dedicar sus actividades a los frentes de combate, si los fasciosos guardaban el mismo comportamiento y ya hemos visto la respuesta que se ha dado a este acto humanitario del Gobierno. Los aviones italianos y alemanes han arrojado en sus ataques a los pueblos de retaguardia. Nuestro suelo que nunca podrá dominar, quieren destruirlo.

Esta actitud de los rebeldes aconseja que en todos los pueblos de la España leal, se incrementen la construcción de refugios.

A esto debemos dedicar buena parte de nuestros esfuerzos y no regatear dinero y brazos. Hemos de tener en cuenta que por parte del Gobierno o del Ayuntamiento, no se puede atender esta necesidad, en cuyo caso debemos ser todos los antifascistas quienes nos preocupemos de reunir el dinero y proporcionar los brazos que sean necesarios.

Los obreros de Elche que tantas pruebas tenemos dadas de saber cumplir con nuestro deber, en esta ocasión, realizarán el sacrificio que sea necesario. En todas las fábricas, lugares de trabajo, comercios, oficinas y sitios de reunión, deben abrirse suscripciones para la construcción de refugios. Las horas que queden libres del trabajo, deben dedicarse también a la construcción de refugios.

DE ABASTOS

RESPUESTA OBLIGADA

De los problemas más difíciles que la guerra ha planteado indudablemente, el de más importancia, es el de Abastos. Multitud de disposiciones se han dictado para solucionarlo e incontables ensayos se han realizado. A pesar de ello, no van las cosas por donde deben ir.

¿Causas? Muchas. La principal de ellas, sin duda, la de que las organizaciones y Partidos Políticos Antifascistas no han estimado este problema en su verdadera importancia. O lo

que es más triste, que se haya especulado con este trágico problema.

A remediar lo que no esta hecho tienden las disposiciones del Gobierno. Así como el trabajo de las Comisiones Provinciales y Locales de Abastos. Todos contrariados de que las cosas no sigan según nuestros deseos y aspiraciones. Con buen propósito de enmienda en los errores cometidos y buen afán de encontrar la mejor solución.

No es la autoridad y la Comisión de Abastos de Elche quienes menos han trabajado en este orden. Al contrario, lo han realizado con el deseo de resolver esta cuestión lo mejor posible. Sin embargo, hay dificultades. Que se van corrigiendo. Que terminarán por allanarse. Así lo estimamos nosotros.

La pasada semana se ocupó de la cuestión de Abastos «Elche Rojo», órgano del Partido Comunista, de una manera deplorable. Más deplorable teniendo en cuenta que en la Comisión de Abastos Local, tiene un representante desde hace muchísimo tiempo el Partido Comunista, quien con los demás representantes ha compartido los errores y los aciertos.

Sin embargo, ahí está dicha información como prueba de inconciencia, de un afán impremeditado de notoriedad o de algo peor.

En la sesión del Consejo Municipal planteó esta cuestión nuestra Minoría. Belmonte, por la Minoría Comunista, manifestó que dicho artículo se había publicado sin el debido control.

Esta es la verdad oficial. Muy lamentable reputamos hechos de esta naturaleza. Creemos muy peligrosos en un momento que el pueblo sienta verdaderas necesidades hacer indicaciones torcidas. Así no se va a ninguna parte. Corrijamos estas cosas y trabajemos. Ese es el verdadero camino.

CLAUDES

Inconvenients dels vales

Vos partisipe, lectors, que encara tinc els dolors clavats en les pantorrilles, per anar per querailles a casa de uns llauradors.

El Molar recorregut, Carrús, La Peña y Pusol. ¿Qui havia de dime a mi que correria el cami de la Baya a Ferriol!

Pasi a la Algoa y Matola, a Algorós, Derramaor, y hasta prop de Santapola; y en ningún puesto, lector, vach pegar el pie con bola.

Peripiesies en pasi un bon rato, pues yo hui crec que alló fon una hasaña. ¿Com vach anar men vingut... ¡men vingut cantant la caña!

Per mes que vach suplicar en Valverde y la Marina, no hagué qui els fera becar. ¿Els querailles donar? ¡Ni una pera melesina!

La culpa de tot astó la tenen alguns frescales, y atres que per fero bó, brinden sense tró ni só pa adquirir articuls, vales.

En fi, pera terminar y que tot el poble vizca, es menester anular els vales, no es produixoa en el óti atre llunar.

CANTARIA

Brindemos, señores diputados, desde aquí, a ese Ejército, que es nuestra obra, la de todos, y nuestro orgullo, el homenaje fervoroso, por su abnegación y su bravura, mientras el sol de los próximos días bruñe el laurel de quienes tengan la responsabilidad de gobernar para ellos.-(Dr. Negrín)

UNION, MAS UNION

Camaradas: Hace unos meses que se trabaja con ahínco por la unión de toda la clase trabajadora española, sin distinción alguna de ideologías. Yo, creyendo que cumplo con mi deber, como todo buen antifascista, tiene un derecho, un deber de poner todo cuanto pueda de su parte para lograr esta unión, que al igual que nosotros hemos hecho ya en la vanguardia, debéis vosotros hacer rápidamente en la retaguardia.

Compañeros, olvidemos las rencillas, las etiquetas, si las hay, que lo dudo, porque en los momentos actuales no las pueden haber, y no las pueden haber estimados compañeros, porque hay que pensar en otra cosa mucho más interesante para todos, y es, ganar la guerra. Yo recuerdo camaradas, que a principio, por no tener esta unión, se daba el caso en la vanguardia, que cuando atacaba una centuria, la otra que no era de la misma idea, no entraba en combate; como si lo que se batía no era para todos lo mismo. Pero todo esto, gracias a nuestro Gobierno, poco a poco se ha terminado y en la hora presente tenemos un Ejército; el Ejército del Pueblo.

Compañeros, compañeros, no os canséis de decirlo; no desalteilzéis un momento de mencionar: unión, más unión que nunca, porque es tan necesaria la vuestra, como la que tenemos nosotros, los combatientes antifascistas. En nosotros solamente hay una idea y un solo pensamiento, que pretendemos realizar, el ganar la guerra; a nosotros se nos ha preguntado que clase de ideas tenemos y por toda respuesta hemos contestado, que tan solamente somos soldados del Ejército del Pueblo y que nuestra idea está supeditada a lo que he dicho anteriormente. Ya habéis visto claramente los frutos de nuestra unión. La entrada de nuestro Ejército en Teruel, que tan difícil nos parecía, os ha venido a demostrar que sin la unión no es posible ganar la guerra y en Teruel se ha entrado, como se entrará en tantas otras capitales, porque tenemos unión y acatamos una sola disposición: la que nos da el mando único. Si vosotros camaradas hacéis lo mismo, si vosotros compañeros os dais el abrazo, pero el abrazo verdad de proletario, tendremos el triunfo en un plazo muy corto, esperamos los que nos jugamos la vida nuestra y la vuestra que así sea. No debemos perder el tiempo, no hay que desperdiciarlo, pongamos todas nuestras energías, todo nuestro calor, todo nuestro cariño, toda nuestra fe, en hacer, en abreviar esa unión tan necesaria entre todos los trabajadores; y lo repito, camaradas, cuanto antes se haga, antes llegará el día que todos esperamos con tanta inquietud. Unión y unión, ahora más que nunca.

¡Viva nuestro Gobierno del Frente Popular!
¡Viva nuestra Ejército del Pueblo!
¡Viva nuestra Unión!

Francisco FUENTES

Elevación de precios innecesario

Acordada por Incautaciones y antiguos patrones de la industria de la goma

Los obreros hacen constar su protesta

Se cometen desmanes en la actualidad en los negocios de bastante volumen, unos porque se aprovechan de la falta de artículos y otros por saber aprovechar la oportunidad.

Pero el llevado a cabo por la Distribuidora de Pisos de Goma el 7 del corriente en reunión de fabricantes o consejo de administración, es de los que ni las organizaciones obreras ni las autoridades deben dejar sin la sanción que estos desahonestos merecen por muchos motivos. Primero, porque por espacio de dos meses la Industria de la Alpargata se ha venido desenvolviendo de una manera muy defectuosa a consecuencia de la restricción en la venta de pisos de Goma, motivada esta, por el egoísmo desmesurado de estos fabricantes sin conciencia algunos enemigos del Régimen, porque de enemigos del Régimen se puede considerar a quienes hacen escasear las materias almacenándolas y negándose a venderlas con el fin de especular aunque por ello las Industrias se perjudiquen y con ello no trabaje los obreros lo que deben y

se perjudique la población que tiene que consumir los productos que estos manufacturan.

Al tener conocimiento de que en Elche se iba a celebrar una reunión de fabricantes encaminada a elevar el precio de los pisos de Goma, el Sindicato de la Alpargata, conjuntamente con la Federación Local de Sociedades Obreras, elevaron un comunicado a los fabricantes exponiéndoles los perjuicios y el trastorno que suponía para la Industria de la alpargata un aumento de precios en los pisos de Goma, y por consiguiente, rogando se sostuvieron los precios que se venían cotizando. Se hacía mención a lo dispuesto por el Gobierno en su orden del 1.º Septiembre de 1937, correspondiendo al Ministerio de Hacienda y Economía. De no ser atendidos en este razonado ruego se les decía que recurriríamos a las autoridades competentes. Desde luego, indujo, dicha gestión los informes que se tienen de que el negocio de fabricantes de pisos de Goma, con los precios del día 7, dejaban un margen de beneficios bastante remunerador, por consiguiendo estos Sres. muy bien podían vender a estos precios el artículo fabricado que han retenido a la venta y tienen oculto y lo que tienen para fabricar de materia prima a precios anteriores. Así le constó al que representó a la Elaboradora de Crevillente, Por cierto que lo debía de haber dicho en la reunión y le hubiera estado mucho mejor esta posición y no la que observó abusando de sus deberes y a quien se debe, porque para vergüenza de la clase trabajadora en la triste reunión de fabricantes de pisos de Goma, habían tres representantes de incautaciones obreras y solo una, la del Trufo de Elche supo comportarse como lo que es, haciendo constar su protesta.

Los otros dos, se unieron a los Srs. fabricantes, a los que en otros tiempos les azotaron y quizá aún alguno de estos dos siga bajo del mismo azote.

Estos representantes, que sólo debieron ver ante todo a los obreros que les dieron la confianza para ostentar cargos esperando de ellos que interpre-

taran la misión a realizar de engrandecer las Industrias no con más beneficios sino con los que honradamente se pudieran obtener, después de tener en cuenta el fiel acatamiento a las disposiciones del Gobierno y el bien general de todos los trabajadores y no acordando un aumento del precio de los pisos de goma de 1'15 el par a 1'77, mientras el Gobierno se esfuerza por conseguir orden en la retaguardia, y los buenos Compañeros dan sus vidas en los frentes. Aquí hay obreros que le dan el voto a cualquier enemigo de las libertades de los trabajadores, para elevar el precio de un par de suelas de goma en 62 céntimos.

No será esto lo peor que habrán hecho estos Sres. A buen seguro, habría que hacerles para comprobarlo, una revisión a fondo en los libros porque para hacer las cuentas limpias no habría este afán de especular tanto, para que después viniera el gobierno con el impuesto de utilidades y cargara y esto si que sería triste después que roban al pueblo burlarán al gobierno.

Los otros dos, se unieron a los Srs. fabricantes, a los que en otros tiempos les azotaron y quizá aún alguno de estos dos siga bajo del mismo azote.

Estos representantes, que sólo debieron ver ante todo a los obreros que les dieron la confianza para ostentar cargos esperando de ellos que interpre-

El Batallón Alicante al camarada Juan Hernández

Los componentes del Batallón Alicante, al enterarse de la muerte de nuestro querido compañero Juan Hernández Rizo, como prueba de gratitud por la conducta que este compañero tuvo para con dicho Batallón, abrieron una suscripción para que sea destinado su producto a perpetuar la memoria del camarada Hernández.

La suma alcanzada por la suscripción asciende a 3.025 pesetas que han sido remitidas a la Agrupación Socialista para que, de acuerdo con los compañeros del Batallón se destinen a dicho fin.

Los compañeros del Batallón Alicante, que tan excelente actuación han tenido en todos los combates, han patentizado de esta forma su agradecimiento al camarada Juan Hernández.

Conste nuestro sincero y profundo agradecimiento a los componentes del Batallón Alicante y sentimos que el mucho original no nos permita publicar la relación de los donantes.

Tapas

para los cornets de

RACIONAMIENTO

se venden en la

Imprenta **La Gráfica**

(Cuatro Esquinas).

RIPIOS DE LA SEMANA

INTERCAMBIO

Escuche usted, vecina:
¿Me cambia esta cebolla a una sardina?
Muchas gracias; por ella el señor Paco me ha ofrecido una caja de tabaco, que luego cambiaré a los papanatas del campo, por patatas; las cuales, a su vez, transformar quiero en jabón verdadero, que dicen ha traído de Valencia. un mozo de Intendencia. Este jabón lo llevaré a un amigo quien me paga con trigo, el que esperan, ansiosas, mil vecinas a cambio de gallinas y huevos. Doy las aves a unos señores graves que aseguran les gustan con deleite, y luego por los huevos, dos parroquianos nuevos que llegaron ayer de allá del Júcar me ofrecen blanco azúcar. Con estas mercancías es fácil conseguir en pocos días un cochino, una cabra y un cordero, que luego trocar quiero de manera sencilla en una ternerrilla, la cual no venderé al precio de tasa, pues la quiero cambiar por una casa.

Escuche usted, vecina:
¿Me cambia esta cebolla a una sardina?

SINAPISNO

El día 15 del presente mes reaparecerá en Alicante

AVANCE

Diario de la mañana

Órgano del Partido Socialista

Carta de agradecimiento de nuestros bravos luchadores

Camarada Director de «EL OBRERO»—Elche.

En nombre de todos los combatientes hijos de Elche que cumplimos nuestro deber de antifascistas en esta C.ª, me satisface altamente formular nuestro agradecimiento a todo el pueblo ilicitano por el recuerdo que ha tenido para nosotros, en los tradicionales días de Año Nuevo y Navidad enviándonos un paquete con el que a tenuáramos la rigidez de la trinchera, pero es deber nuestro consignar que más que el efecto material, con ser este mucho, estimamos el efecto moral que nos produce esta acción, porque nos dá la seguridad de que detrás de nosotros existe un pueblo que nos ayuda en la noble tarea de expulsar de nuestro suelo patrio a los invasores que sin ninguna cualidad humana, sumirnos en la miseria y en la injusticia.

Aprovechamos la ocasión para patentizar nuestro sentimiento por la pérdida del que en vida fué ejemplo de hombres honrados y austeros, camarada Juan Hernández Rizo, alcalde popular de nuestro querido pueblo.

Nos despedimos alentándonos a continuar con entusiasmo nuestro deber de fuerzas combatientes en retaguardia, dándonos la seguridad de que nosotros cumpliremos con el nuestro de combatientes de vanguardia, y al cumplir con él estabieremos en nuestra Patria un régimen de Libertad y de Justicia.

¡Viva el Ejército Popular!
¡Viva la Republica!
Manuel VIVES CABANES
Sector del Centro a 3-2-38.

SUSCRIPCION

pro-mobiliario y Biblioteca de la Agrupación Socialista

Suma anterior: 5.725

- José Maciá Pérez, 50 pesetas; José Mira Sánchez, 5; Jaime González Soler, 5; José Hernández Martínez, 5; Vicente Moreno Guillabert, 5; Matías González Noguera, 5; Ginés Maciá Esclapez, 20; Vicente Lara Botella, 20; Santiago Alberola, 10; Antonio Esclapez, 10; José Botella Mateu, 12; Francisco Agulló, 10; Manuel Rodríguez, 10; Antonio Sempere, 10; Pedro Mendibala, 10; Antonio Rodríguez, 10; José Juan Serrano, 20; Francisca Jaén, 1; Francisca Martínez, 0'50; Nieves García, 0'50; Isabel Quiles, 0'50; Elena López, 0'50; María Martínez, 0'50; María Esclapez, 0'50; Margarita Campello, 0'50; Clara Pomares, 1; Isabel Selva, 0'50; Manuela Pomares, 0'50; Juan Guilló, 5; Miguel López Marin, 25; Antonio Sansano Mora, 100; Alodia Ganzález, 0'75; Juan Coves Jaén, 5; Pedro Sánchez González, 5; Carlos Cascales, 5; Manuel Torremocha, 5; José González Soler, 5; José Coves, 10; José Serrano Serrano, 5; Bautista Gras, 15; Francisco Sánchez, 5; Manuela Pomares, 0'50; José Arell, 5; José Pérez Carrillo, 10; Antonio Más, 10; Miguel López Bernabé, 5; Luis Marco, 5; Tomás Quiles, 5; Un Simpatizante, 25; Antonio Javaloyes, 5; Petrolina Medina, 0'50; Un Simpatizante, 10; Serafín Esclapez, 25; José Agulló Martínez, 5; Juan Brotóns Sabuco, 5; Manuel García Pascual, 5; Rosario Alemañ, 5; Teresa Agulló Martínez, 2; José Maciá, 5; Jaime Serrano, 2; María Gras, 1; María Sarmiento, 2; José Guixot, 10; Emilio Ferrández, 5; Josefa Guixot, 5; Modesta Vives, 5; Justa Mendiola, 1; Rosario Calvo, 1; Rosa Jaén, 1; Encarnación Alted, 1; Encarnación Maciá, 2; Remedios Amat, 2; Diego Vélez, 25; José Pastor, 5; Tomás Segura, 5; Alfredo Moses, 5; José Flores, 5; José Pascual, 5; José Aguilar, 5; Manuel Allaga, 5; Nicomedes Campello, 5; Manuel Esclapez, 5; Francisco García, 5; Juan Hernández Rodenas, 5; Antonio Martínez, 5; Emilia Morote, 0'50; María Morote, 1; Josefa García Zapata, 1; Asunción López Sánchez, 1; Dolores Aguilera Cullatez, 1; Encarnación García, 1; Ana Navarro Rutz, 1; Rosario Muñoz Narejos, 0'50; Juana Muñoz Narejos, 1; Loreto Lledó Bolx, 0'50; María Llorosa García, 1'50; Trinidad Guixot, 1; Francisca García López, 1'50; María Adsuar Pascual, 1; Francisca Pérez Serrano, 2; María Beviá Almorric, 1; Encarnación Moreno Torres, 0'50; Remedios Leal Rodríguez, 0'50; Carmen Mojica Valero, 0'50; Teresa Orfo Martínez, 0'50; María Marchante Caballero, 0'50; Virginia Ferrández, 0'50; Asunción Terregrosa, 0'50; Iluminada Mojica, 0'50; Josefa Verdá, 0'50; María Martínez, 0'50; Rosario Martínez, 1; Teresa Campello, 1; Antonia Carreso, 1; María Cruz, 0'50; Alfredo Más, 0'50; Antonio Orta, 0'75; Roberto Martínez, 0'50; Juan Quiles, 1; Benita García, 0'50; Gloria Diló, 1; Antonia Bernad, 2; Antonio Selva, 0'50; Pascual Tarí, 1; José Pascual, 1; Francisco Pomares, 1; José Ripoll, 1; Francisco Sepulcre, 2.

Total pesetas: 6.884'25

Carta abierta al Sindicato del Ramo de la Agricultura (U. G. T.) de Elche

A todos los camaradas y campesinos, desde el frente

Estimados camaradas: Salud. que vean en vuestro interés, en vuestro trabajo que desde la retaguardia cooperéis al triunfo definitivo, que los que luchamos en los frentes no luchamos solamente a nadie, mientras nosotros estamos luchando en las trincheras, los otros, debéis procurar por todos los medios posibles trabajar, no ocho ni diez horas, sino el máximo para que produzcan nuestras tierras y que nuestros camaradas que luchan por la reivindicación de todos los obreros que no carezcan de lo más indispensable,

por ende a los trabajadores de todo el mundo. Debéis daros cuenta, camaradas de la retaguardia, que tenemos sobre millón y medio de compañeros en los distintos frentes de combate y que estos compañeros están defendiendo el porvenir de nuestro pueblo y no solamente al pueblo español sino al mundo entero, como ya os he indicado, porque nuestro pueblo tiene que ser la tumba del fascismo mundial a las puertas de nuestra gloriosa capital de la República con el glorioso nombre de Madrid. Camaradas campesinos, todos: en las circunstancias actuales, pero no puede ser, nos reunimos en nuestro domicilio social y en nuestra gloriosa Calle tiene que estar cada uno en su puesto de combate y con el arma en la mano para poder combatir al enemigo donde sea. Camaradas: ¡Viva la República! Para terminar, camaradas, ¡Viva el antifascismo! y ¡Viva el proletariado unido! OBRERO no tiene espacio para poder uno extenderse demasiado, que cumplan con su Sindicato todos los campesinos, que Yo quisiera encontrarme a una distancia próxima donde poder orientar a todos los camaradas que acabemos con el fascismo y entonces podremos reunirnos en nuestro domicilio social y en nuestra gloriosa Calle del Pueblo, cantando nuestra victoria a los acordes de la Internacional.

Manuel Monpeán Aguilar
Frente de Guadalajara
Trabajadores: Leed
El Socialista

Precios de venta en fábrica y al detall de los artículos de uso y vestido de máxima necesidad

Con arreglo a la disposición del Ministro de Hacienda de 28 de Diciembre de 1937

Géneros de algodón

Número	TIPO Nombre	Ancho cmtrs.	PRECIO MAXIMO	
			En fábrica al por mayor pts.	En comercio al detall pts.
1	Pana cordoncillo	70	7,21 m. l.	9,10 m. l.
2	Pana cordele	70	8,79 »	11, »
3	Pana lisa Rodas	68	7,41 »	9,30 »
4	Satén	80	2,65 »	3,40 »
5	Satén	80	3,77 »	4,80 »
6	Damasco Sirto	164	11,95 »	15, »
7	Empesa Percal	85	1,81 »	2,30 »
8	Empesa Percal	88	2,37 »	2,80 »
9	Empesa Percal	86	2,20 »	2,80 »
10	Empesa Percal	88	2,27 »	2,90 »
11	Vichy	70	2,05 »	2,60 »
12	Piqué clase 15	88	3,45 »	4,30 »
13	Piqué Côte de Cheval	90	3,60 »	4,50 »
14	Piqué Cheval	78	3,09 »	3,90 »
15	Crepé M. B.	160	7,88 »	9,90 »
16	Mantelería	160	9,36 »	11,70 »
17	Mantería Turca	160	6,59 »	8,30 »
18	Sábanas	160	4,99 »	6,30 »
19	Sábanas	80	2,54 »	3,20 »
20	Curado A	155	4,78 »	6, »
21	Curado Famoso	155	5,15 »	6,50 »
22	Condasa	70	3,15 »	4, »
23	Granito	70	2,75 »	3,50 »
24	Royalina	74	2,35 »	3, »
25	Plancha serga azul	72	2,55 »	3, »
26	Céforo B.	72	2,78 »	3,50 »
27	Percal otomán	80	2,98 »	3,80 »
28	Percal Trafalgar	80	2,83 »	3,60 »
29	Royal	80	3,24 »	4,10 »
30	Popelín estampado	80	3,10 »	3,90 »
31	Cuif satén	160	6,87 »	8,60 »
32	Supérfil	80	4,19 »	5,30 »
33	Serie 100 blanca	80	4,45 »	5,60 »
34	Chéster extra	140	10,62 »	13,30 »
35	Chéster 5.000 S	70	7,31 »	9,20 »
36	Chéster E 3.000	70	5,13 »	6,50 »
37	Rayadillo X	70	5,04 »	6,30 »
38	Toalla blanca 345, tejida a 5 anchos	45 x 90	2,71 unidad	3,40 unidad
39	Toalla lisa 245, tejida a 5 anchos	50x100	3,10 »	3,90 »
40	Tela rizo fantasía Tipo 1000	145	7,62 m. l.	8,60 m. l.
41	Percal estampado	80	2,95 »	3,70 »
42	Chéster 3.000 S	70	5,46 »	6,90 »
43	Tela rizo fantasía	150	12,57 »	15,80 »
44	Pana lisa	70	8,18 »	10,30 »
45	Pantalón 3.000	70	5,17 »	6,50 »
46	Banova japonesa	170x210	16,40 unidad	20,50 unidad
47	Banova regente	170x210	21,84 »	27,30 »
48	Banova alsaciana	180x220	19,09 »	23,90 »
49	Manta algodón número 2	140x196	10,55 »	13,20 »
50	Manta algodón número 5	140x196	12,11 »	15,20 »
51	Franela universo	68	2,06 m. l.	2,60 m. l.
52	Rusa especial	68	2,90 »	3,70 »
53	Franela dos pelos	70	2,37 »	3,10 »

Géneros de punto, de algodón

Número	TIPO Nombre	Unidad	Peso	Talla	PRECIO MAXIMO	
					En fábrica al por mayor	En comercio al detall
1	Calcetín Standard	Par	70 gramos		1,65 pesetas	2,10 pesetas
2	Calcetín Standard	Par	89 »		1,55 »	2, »
3	Calcetín Standard	Par	49 »		2,25 »	2,90 »
4	Calcetín Cotton	Par	55 »		3,80 »	4,80 »
5	Calcetín Cotton	Par	38 »		2,40 »	3, »
6	Medias señora, Standard	Par	49 »		1,85 »	2,40 »
7	Medias señora, Standard	Par	70 »		2,85 »	3,60 »
8	Medias señora, Cotton	Par	75 »		2,80 »	3,50 »
9	Medias señora, Cotton	Par	61 »		3,05 »	3,90 »
10	Medias señora, Cotton	Par	65 »		4,05 »	5,10 »
11	Camiseta atepada	Una	355 »	36	7, »	8,80 »
12	Camiseta punto liso	Una	316 »	36	6,05 »	7,60 »
13	Camiseta punto liso	Una	141 »	36	3,70 »	4,70 »
14	Camiseta Tricoteas	Una	500 »	40	9,70 »	12,30 »

GENEROS DE LANA

(Lana para labores)

Número	Tipo	Composición	Unidad	PRECIO MAXIMO	
				En fábrica al por mayor	En Comercio al detall
1	27110 A.	Lana Pirineo o Aragón	majeza u ovillo de 50 gramos	1,60	2, ptas.
2	27500	Lana blanca segunda, país	» » » »	1,68	2,10 »
3	27100 B.	70 por 100 borra toquilla tintada y 30 por 100 seda viscosa blanca	» » » »	0,65	0,90 »

MANTAS

Número	Nombre	Composición	Ancho m.	Largo m.	Peso Kg.	Al por mayor en fábrica pts.	Al detall en comercios pts.
1	Manta de lana pura	Lana blanca y lana parda	2,05	2	2,200	43,34	54,20
2	Manta con mezcla	Lana, borra de lana y algodón	2,05	2	2,200	30,48	38,10
3	Manta morera	Lana parda	2,05	2	2,200	40,79	51, »

Artículos para trajes de Señora

Núm.	Tipo	Composición	Ancho de pieza	Peso por m. lineal	Al por mayor en fábrica pts.	Al detall en comercios pts.
1	A.	60 por 100 de lana y 40 por 100 de rayón	76 cm.	201 grs.	5,39 m. l.	6,80 m. l.
2	B.	todo lana	80 »	154 »	10,92 »	13,70 »
3	C.	todo lana	130 »	470 »	18, »	22,50 »
4	D.	40 por 100 de lana 60 por 100 de fantasía	130 »	405 »	40, »	50, »

Tejidos para trajes de caballero

1	A.	85 por 100 lana regenerada, Melton	150 »	500 »	16,61 »	13,30 »
2	B.	Estambre lana entrefina peinada	150 »	350 »	20,91 »	26,20 »
3	C.	Cheviot lana segunda Extremadura	150 »	450 »	23,90 »	29,90 »
4	D.	Estambre lana merina peinada	150 »	400 »	32,46 »	40,80 »

Géneros de punto, de lana

Núm.	Prenda	Tipo	Talla	Al por mayor en fábrica pts.	Al detall en comercios pts.	
1	Camiseta	A	número	1	12,72	15,90
2	Pantalón	A	»	1	15,40	19,30
3	Camiseta	A	»	2	14	17,50
4	Pantalón	A	»	2	16,68	20,90
5	Camiseta	A	»	3	15,75	18,70
6	Pantalón	A	»	3	18,91	23,70
7	Camiseta	A	»	4	17,04	21,30
8	Pantalón	A	»	1	20,20	25,30
9	Camiseta	B	»	1	10,88	13,60
10	Pantalón	B	»	1	13,33	16,70
11	Camiseta	B	»	2	11,94	15, »
12	Pantalón	B	»	2	14,38	18, »
13	Camiseta	B	»	3	13,46	16,90
14	Pantalón	B	»	3	16,38	20,50
15	Camiseta	B	»	4	14,52	18,20
16	Pantalón	B	»	4	17,44	21,80

Para todos debe ser motivo de satisfacción la disposición del Gobierno que insertamos, estableciendo la tasa para los artículos de vestir.

Los antifascistas de Elche que desde el principio del movimiento venimos propugnando por una política de tasas para todos los artículos, hemos de mostrar nuestra satisfacción cada vez que el Gobierno va incorporando nuevos artículos a la tasa.

Se comprende que los buenos deseos del Gobierno para regularizar el precio de las cosas, se estreñarán si no cuenta con la debida asistencia por parte de todos los ciudadanos. Como conscientes defensores de la causa antifascista, todos tenemos el

deber ineludible de descubrir a quienes están especulando a costa del hambre de los demás y de la sangre que diariamente están derramando nuestros heroicos combatientes.

No nos importe si en este o en aquel pueblo no cumplen con su deber, allá cada cual con su responsabilidad. Nosotros cumplamos el nuestro que al final de esta cruenta contienda la historia nos juzgará a todos y tendremos el noble orgullo de presentar una hoja limpia de toda mácula, creada a fuerza de sacrificios y privaciones. Podremos decir que si la guerra exige sacrificios los hemos realizado con largueza. Que el pueblo de Elche no ha vivido de la guerra, ha vivido para la guerra. Y esta debe ser la preocupación de todos y si tanto alardeamos de cumplimiento a las disposiciones del Gobierno, a cumplir las a rajatabla. ¡Guerra implacable a los saboteadores!

En silencio laboran las fuerzas populares para conseguir la victoria, y también esa conducta hemos de imitarla nosotros. (Lamonedá)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Eliche 1 mes 0'60
Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
25 ejemplares, 3'00 pts.

¡Se ha tomado Teruel!

Teruel, es ya parte de la España que los obreros vamos forjando con las armas en las manos poco a poco; y este no será ya del fascio traidor que lavade nuestra patria.

Significaba Teruel, uno de los puntos estratégicos más importantes que el enemigo poseía, por el motivo de que era el punto o fortaleza de donde éste tenía que iniciar el ataque que cortara las comunicaciones entre Valencia y Barcelona, y nuestros bravos soldados, dirigidos, por unos mandos queridos y técnicos ya en acciones guerreras, les han tomado la delantera al ejército invasor, cercando y tomando dicha capital y la mayoría de sus pueblos, haciendo retroceder al fascismo centenares de kilómetros, causándole infinidad de bajas, y tomándole gran cantidad de armamento, víveres y municiones.

Nadie desconoce ya la capacidad de nuestro glorioso Ejército, que se cubre de gloria diariamente en las trincheras de la Libertad e Independencia.

Teruel no ha sido el primer golpe que se le ha asestado al fascismo, han habido muchos más, tales como los de Guadalajara, Brunete, Belchite, etc. etc. pero este, ha sido el primero que le asestamos con abundante armamento producido por una retaguardia que maneja la técnica ya, como una de las principales naciones.

De nuestras fábricas salen diariamente cañones, fusiles, correajes, aviones, e infinidad de pertrechos y utensilios indispensables para la guerra, que son fabricados por los bravos Stajanovistas.

La juventud juega también un gran papel en retaguardia para la guerra.

Los Campesinos trabajan intensamente para que nada falte de sus producciones agrícolas a nuestro Ejército y a la retaguardia.

En fin, todos los resortes para ganar la guerra, están movidos con ansias de victoria que no tardaremos en obtener.

Camaradas luchadores de Aragón, seguid luchando y cosechando triunfos de esta índole para nuestra querida República, y nosotros los defensores de Madrid os prometemos que no solamente no tomará el fascio dicha capital, sino que le haremos retroceder en el momento nuestros mandos lo ordenen.

¡Loo a los que cayeron en defensa de nuestra querida Patria!

¡Vivan los que en pie luchamos por una causa tan justa como la que defendemos!

Salud y República.

Antonio RICO
Carabanchel 9 Enero 1938.

La lucha del pueblo contra el fascismo

Por Manuel Puchol

I
El proletariado que ventila su derecho frente a la clase capitalista, no hace más que hacer honor a todos los que en el mundo han muerto de hambre y miseria, no hace, sino vengar las vidas enterradas en las erástulas; lucha pues por el fin de todo crimen, de toda opresión. Me siento orgulloso de ser español y «rojo», y solo deseo contribuir a no hacer estéril la sangre que hoy se derrama en nuestro país. España ha de saber glorificar al proletariado.

II
El movimiento obrero es el resultado natural de aquella gran revolución económica que empezó ya al finalizar la Edad Media y que pudo desarrollarse sin obstáculos, en especial después de las grandes revoluciones de Inglaterra y de Francia. Las viejas instituciones del orden social feudal cayeron ruidosamente en ruinas y en todas partes se desarrollaron con desconcertadora regularidad nuevas formas de la vida social que modificaron radicalmente en pocas décadas la conformación de la sociedad europea. Comenzó aquel período formidable de la industrialización, que se convirtió en el punto de partida de una fase nueva de la civiliza-

ción humana y que influyó poderosamente en todos esos dominios de la vida moral. Por otra parte, las grandes revoluciones de Europa hicieron saltar violentamente los lazos con que había trabado la sociedad feudal el desenvolvimiento de nuevas formas de producción. Por otra parte, el florecimiento de las ciencias en los diversos dominios creó las condiciones de una completa transformación de la técnica y de las viejas modalidades de la producción y la burguesía victoriosa, a causa de su poder económico, tuvo la posibilidad de explotar esas conquistas de espíritu humano en su favor, de ampliar sus privilegios económicos y sociales y de arraigar más solidamente en la sociedad.

El Capitalismo ha sabido acoplar los nuevos resultados de la ciencia a los cimientos de la explotación, y el orden social de la burguesía ha estado asegurado durante años y siglos. Solo una minoría ha sido capaz de despreciar la vida por avivar en las masas ese espíritu revolucionario que alzó al pueblo español y desde entonces lucha por su total emancipación social, una nueva clase de proletariado, una clase que la burguesía a pesar de seguir explotándola, ha sabido distinguir y colocar en una situación económica un tanto superior a lo general. Inglaterra y algún país de Europa y la generalidad de países de la América ha marcado una pauta en los asalariados que ha retardado bastante el desarrollo de la revolución mundial. Ciertamente, que este orden de cosas capitalistas distó bastante en el establecimiento por la estúpida burguesía de la vieja Europa y que padecíamos en España hasta el 19 de Julio de 1936. Sin dejar de olvidar que no por eso el obrero deja de ser un esclavo y donde la libertad es un mito. Solo los obreros de la U. R. S. S., pueden soportar un sistema de salarios, porque pueden sentir la satisfacción que de día en día su único patron «El Estado», es más de ellos, son ellos cada vez más parte integrante de ese Estado proletario, que a medida de sus disponibilidades cincela su propia esfinge, que recoge las

aspiraciones sociales y defiende su independencia ante el fascismo internacional.

El Proletariado de las grandes urbes industriales que pueden permitirse con cierta estabilidad el sustento y un poco esos caprichos personales de la vida moderna, no recuerda su pasado, dan como meta de sus aspiraciones esa cantidad mínima de necesidades que logra con su trabajo, pues nada tiene sin ganar; No comprenden que el capitalismo no da nada. Sigue robando, no podría subsistir sin el agiotaje. Y vive bien... Las famosas «leyes del coto» robaron a los campesinos la tierra y se les arrojó a las ciudades industriales como objetos cómodos de explotación para el capitalismo industrial. Estados, terratenientes y gentes de dinero se asociaron, formaron empresas, trust, y así entró en el Mundo la industrialización y la ciencia. El objetivo común era la acaparación de riqueza el progreso avanzó, ¿pero en favor del pueblo? ¡Mentira! sin dinero no había ciencia, y el obrero no la alcanzaba.

Los campesinos, lejos de su país nativo, aturridos por el ruido de las máquinas y atollondrados por las impresiones de su nueva forma de siervos, no fueron capaces de comprender el crimen que sobre el Mundo se cernía. Construyeron armas y más tarde había de asesinarles si pretendían dar rienda suelta a su mente. Si sus ojos se abrían otros hermanos suyos se los cerraban. El trabajo de los hombres, no les bastaba, eran también necesarias las mujeres y los niños ¡Pobre humanidad! los economistas Ingleses asustados por tanta «Evolución» tenían la esperanza de hacer el país más rico del mundo y tuvieron que implantar una llamada ley de protección para la infancia y en 1802-1851 a pesar de la euforia del Gobierno la ley seguía en letra muerta. La mortalidad infantil y la degeneración adquirieron formas horribles, y fué así como se comenzó a organizar las primeras sociedades obreras, y fué así también porque la burguesía iba también cediendo mejoras para contrarrestar el desarrollo del espíritu revolucionario que comenzaba, aunque no de la forma que el mundo necesitaba.

Los países más astutos, han sabido cerrar los ojos a los obreros, pero los más imbéciles siguieron explotándoles sin compasión y aterrados en estúpidas posiciones y fué posible en el mundo revoluciones como la rusa, como la de Alemania e Italia y la que nosotros mantenemos. La bondad y la confianza echó por tierra bajo unas térrreas dictaduras, a esos dos pueblos: Italia y Alemania, pero Rusia y España no hay quien las engañe ni venza, son los puntales de las libertades del Mundo.

Si el proletariado acomodado de Inglaterra y Francia valorase su independencia, calculase el precio de su colaboración en los centros productores, Europa podría acariciar su libertad y el Mundo entraría en una fase de redención y de emancipación económica. Tenemos confianza en esa transformación, pero la urgencia que deseamos quizás no sea acogida. Una revolución con un proletariado industrial es una transformación organizada, segura de su éxito rotundo. El lanzamiento de masas hambrientas es siempre temible y que adolece de un sin fin de defectos, por eso la esperanza se ha de poner siempre de parte de la cultura y es por eso también, por lo que a los pueblos incultos no es recomendable encender únicamente la idea de rebelión, sino también en la cultura. Es siempre más fácil el conducir y administrar un pueblo de obreros medianamente emancipados. Por eso en nuestra lucha no influye únicamente el odio, sino la defensa de esa emancipación social y económica que disfrutaban nuestros soldados del frente y de la retaguardia. La industria en manos del pueblo, y la tierra en las del campesino, es la idea que vivifica esa obsesión de la victoria.

Nuestros soldados están seguros que luchan por ellos, y nada les hará meditar. Las armas ventilan la lucha del trabajo y la libertad frente al capitalismo y la opresión.

Por exceso de original dejamos de publicar en el presente número una información que trata de los actos realizados y de los própositos que animan al Grupo literario "Cultura y Arte" recientemente constituido en el Ateneo J. Anselmo Clavé, de la localidad.

El Congreso Provincial de la J. S. U.

Nos ha llenado de satisfacción y apreciamos en todo lo que vale, lo que ha sido el Congreso Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas. Congreso en que democráticamente se han discutido y aprobado normas de trascendental importancia para el desarrollo de la actividad juvenil en la provincia; Congreso en que teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa España, y recogiendo la experiencia de veinte meses de lucha contra el fascismo, se han elaborado bases amplias para que toda la juventud antifascista tome parte activa dentro del gran movimiento de masas que a paso firme avanza hacia la independencia de España y por la conquista de una Sociedad más justa y equitativa.

En el Congreso hicieron uso de la palabra representaciones de diferentes partidos políticos y organizaciones sindicales. Entre ellas, una delegación del Comité Nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista, a la cual escuchamos con toda la atención que nos permitió nuestro conocimiento, porque era la voz de los partidos hermanos, de nuestros padres los que nos han educado en el justo y próspero ideal Marxista. Aquellas palabras, aquellas orientaciones que nos dieron en el Congreso, han quedado prendidas en nosotros junto a la solemne promesa de ayudar a la juventud para que triunfe ante las adversidades de la vida.

Del congreso hemos sacado la impresión de que la unidad de todas las fuerzas antifascistas será prontamente un hecho, impresión que ansiamos con toda el alma verla transformada en la más floreciente de las realidades, pues ella nos ha de llevar al aplastamiento total del fascismo, de ese monstruo enemigo de la cultura y el progreso.

Tribunal de Subsistencia

Por el Tribunal de Subsistencia de esta ciudad ha sido condenado con 1.500 pts. de multa al vecino de Murcia Antonio Sánchez Abril.

Afectuoso saludo

Habiéndose constituido en esta localidad una Sección de la Liga Nacional de Mutilados e Invalidos de Guerra, la Comisión Organizadora tiene el gusto de dirigir un saludo al pueblo antifascista de Eliche y a sus Organizaciones y al mismo tiempo de ofrecer su domicilio social Obispo Tormo n.º 2 (Esquina gloriosa)

LA COMISIÓN

El día 15 del presente mes reaparecerá en Alicante

AVANCE Diario de la mañana
Organó del Partido Socialista

CAMARADAS: Entregad vuestros donativos para la construcción de refugios